SZEMPONTSOR AZ ÚJ- ÉS LEGÚJABBKORI TÖRTÉNETI OSZTÁLY GYŰJTEMÉNYEIHEZ ÉS  A VÁROSTÖRTÉNETI MÚZEUM KIÁLLÍTÁSÁNAK VIRTUÁLIS LÁTOGATÁSÁHOZ 
Tekintse végig a JPM Történeti Osztályának Gyűjteményi Egységeit s figyeljen meg néhány rájuk jellemző tárgyat!

A Várostörténeti Múzeum (Felsőmalom u.).) épülete egy kézműves-iparos övezetben épült az 1700-as években – milyen iparágak voltak ebben az utcában a jellemzőek, s milyen energiára alapozódtak?

Mivel foglalkoztak a tímárok, s milyen más iparágak hasznosították termékeiket?

A Tímár-ház emeleti utcafrontján laktak tulajdonosai; földszintjén a bejárati kaputól balra volt az üzlethelyiség. Az alagsorban dolgoztak a munkások. Miért érdekes a tímárházak tetőtéri szerkezete? Mire használták?

Az épület emeletén hátrafelé nagy helyiségek helyezkedtek el. Milyen célokra alakították ki ezeket? Segít a „Böhmisches Dörfl” fogalma!

Ismerkedjen meg a „Tüke polgár” fogalmával; hogyan s milyen gazdasági és társadalmi  igényből, szükségletből alakulhatott ki? Gondoljon egyrészt a 18. század földesúri viszonyaira Pécsett ill. hogy milyen betelepülési változások történtek 1780 után.

Milyen célra alakították át Jakováli Haszán pasa dzsámiját az 1700-as évektől az 1950-es évekig?

Berényi Zsigmond püspök ill. püspök elődje  milyen két fontos intézményt szervezett – megfelelő épületeket építtetvén részükre – az 1730-as 1740-es években?

Klimo György püspök – Pécs utolsó földesura – milyen európai rangú intézményt kívánt mintegy 400 év elmúltával újjászervezni Pécsett, s ennek milyen szervezeti lépései voltak (kiindulva a Tettye patak völgyéből…)

1780. január 21. Miért fontos ez a dátum a barokk kori Pécs életében? 

Ismerje meg az ehhez a dátumhoz kötődő címert és pecsétet!
Ki volt Piatsek József? Milyen pécsi nevezetességek fűződnek nevéhez? 

Polgári Kaszinó – Nemzeti Kaszinó

Gróf Batthyány Kázmér milyen tisztséget töltött be Baranyában közvetlenül az 1848/49-es szabadságharc előtt?

Milyen stílusú két enteriőrt rendeztek be a tímárház egykori lakószobáiban?

A Pécs-Üszögpuszta-Mohács között kiépült első baranyai vasútvonal a feketekőszén szállítását szolgálta a dunai vízi úthoz. Milyen nemzetiségű munkások, hivatalnokok jöttek a mecseki bányákba dolgozni. Mi volt a szakmai, összekötő nyelv közöttük? 

Az 1848/49-es szabadságharc bukása, de főleg az 1867-es kiegyezés után jelentős iparosodás, gazdasági fejlődés következett be. Nézze végig, hogy az alább felsorolt családok milyen cégeket, üzemeket, gyárakat alapítottak Pécsett? Pl. Zsolnay, Littke, Angster, Hirschfeld, Höfler,  jánosi Engel Adolf, Csukás Zoltán stb.

Keressen 5 középületet, közintézményt, amely a századfordulón épült vagy újjáépült Pécsett!

Honnan telepítették át Pécsre az Erzsébet Tudományegyetemet 1923-ban?

Milyen célt szolgált a „Mecseki Itóka” receptúrájának összeállítása és az ital forgalmazása az 1930-as években?

A megtekinthető virtuális anyag mellett használja a www.pecslexikon.hu internetes forrást!

