Kérdések és válaszok

Babarc, Autópálya Mérnökségi telep

Megelőző régészeti feltárás 2021-2022. év

(Összeállította: Tóth Zsolt, Neményi Réka – Janus Pannonius Múzeum és Gallina Zsolt, Gulyás Gyöngyi – Ásatárs Kft.)

Miért kellett ezen a helyen régészeti feltárást végezni?

A területen nyilvántartott régészeti lelőhely van és törvényi előírás miatt kötelező a beruházás előtti régészeti kutatás. Először próbafeltárás, majd annak függvényeként, eredményessége alapján megelőző feltárás. Ezen a lelőhelyen az M6 autópálya mérnökségi telepe fog épülni.
Ki végezte a kutatást?

Geofizikai felmérés: Várkapitányság Nonprofit Zrt.; Próbafeltárás: Janus Pannonius Múzeum; megelőző feltárás:  Janus Pannonius Múzeum és Ásatárs Kft.

Mire számítottak?

A nyilvántartás szerint neolit, római, népvándorlás kori és Árpád-kori település volt itt.

… és mi került elő valójában?

A fenti népvándorlás kori település halvány nyomai meglettek, de ami eddig nem volt ismert, egy nagyon gazdag kora avar kori temető és a hozzá kapcsolódó szakrális tér került elő.

Ez így nagyon szenzációsan hangzik….

A régészek és a régészet, mint tudomány célja nem az, hogy elásott kincseket kutassanak fel, „értékes” leleteket találjanak. A régészek nem kincskeresők. Véletlenszerűen ugyan előkerülhet kincsleletet is, de ez ásatáson nem gyakori, inkább a szerencse dolga.

A régészet tudományos tevékenység. Elsődleges célja, hogy feltárja, dokumentálja és értelmezze az előkerült régészeti jelenségeket (falakat, gödröket, árkokat, kemencéket, sírokat) és tárgyi leleteket (edénytöredékeket, különböző üveg- és fémtárgyakat, vagy azok töredékeit, érmeket, csontokat), vagyis hogy gazdagítsa az adott területre, településre vonatkozó történeti ismereteket. Amíg a történész elsősorban az írott forrásokra támaszkodik, addig a régész elsősorban az előkerült jelenségekből és tárgyi leletekből „olvassa ki” a múltat.

A tudományos cél mellett a régészet járulékos feladata az is, hogy a nagyközönséggel megossza az információt, ami megtestesülhet tárgyi leletek múzeumi kiállításában, előkerült építészeti emlékek bemutatásában valamint szöveges ismeretterjesztő kiadványok, weblapok megjelentetésében.

Összegezve: Tudományos szempontból kiemelkedő jelentőségűek az előkerült sírok elsősorban, a „szenzációs” kifejezés kerülendő. Emellett az előkerült nemesfém anyagú tárgyi leletek miatt az eszmei érték is jelentős.

Kik azok az avarok? Mit kell róluk tudni?

Az avarok vezető rétege Belső-ázsiai eredetű. Vándorútjuk innen, 552-ben indult, amikor a türkök megdöntötték a hozzájuk köthető zsuan-zsuan kaganátust és nyugat felé fordulva, a türkök elől menekülve, eljutottak a Kárpát-medencébe. De útközben számos népcsoport csatlakozott az avarokhoz. Többek között a közép-ázsiai heftalita hunok és a kelet-európai, bolgár török nomád néprészek (kutrigur, utigur, szavír). Zseniális uralkodójuk Baján kagán 568-ban meghódította a Kárpát-medencét, legyőzve a keleti germán gepidákat és kiseprűzve egykori szövetségesét a nyugati germán langobardokat. Létrehozza az avar kaganátust, mely túlnyúlik a Kárpátokon kelet felé és eredményes háborút folytat a déli szomszéd Bizánccal egészen 626-ig....

Miért jelentős és egyedi ez a temető?

E sírmező az avar kor egyik leggazdagabb temetője, s nem azért, mert előkerült véletlenül egy gazdag, arannyal teli sír, hanem ennyi nemesfémben (aranyban, ezüstben), és egyéb mellékletekben, ékszerekben, fegyverzetben, túlvilági útravalókban gazdag sír kevés korszakbeli temetőben ismert. 

A sírmező másik szenzációja, hogy egyedi a térségben és egyedi önmagában, különleges és távolra vezető temetkezési szokásaival, jelenségeivel is. Itt kiemelném az előkerült padmalyos sírokat.
Elmagyarázná nekünk laikusoknak is, hogyan néz ki egy padmalyos sír?

A padmalyos sír az,  amikor a sírgödör aknájának a hosszanti oldalába fülkét vájnak és oda helyezik el az elhunyt személyt, az aknában pedig az állatot, többnyire ló, vagy egyéb áldozati állat kerül.
Hol vannak ennek párhuzamai?

A temető több pontján szakrális, áldozati tereket képző árokszerű gödrökből álló négyszögletes tereket rendszereket, égésnyomokat, különleges leletekkel teli áldozati gödröket is megfigyeltünk. Hazai anyagban nagyon kevés az analógia, de feltűnő, hogy hasonló szertartás tereket figyeltek meg e korban, a mai Fekete-tenger mellékéről, a Don és a Volga vidékéről. A temetkezési szokások  (padmalyos sírok nagy száma, részleges, csonkolt állatok (ló, szarvasmarha, kiskérődzők), kerámia a fej mellett, szórt temetkezések) alapján is az itt eltemetett népesség párhuzamai Kelet-Európa térségébe mutatnak. Feltehetően az itteni nomád népekhez (kutrigurok,utigurok, szavírok) kapcsolhatjuk őket.

Kik nyugodtak a sírokban?

A teljes harci díszben pompázó, felszerszámozott, veretekkel gazdagon díszített lovakkal eltemetett harcosokban a Dunántúl e régióját uraló avar kori katonai réteg elitjét  tisztelhetjük. A gazdag katonai kíséret férfi tagjainak hozzátartozói is e temetőben nyugodtak. 

A ló ennyire fontos volt számukra?

A ló a túlvilági életben is szolgálta gazdáját, ezért kerülnek teljes vagy ún. részleges (koponya, lábszárcsontok) lóvázak a sírokba. A lovakat, mint gazdáikat, hasonlóan gazdag, ezüst vagy aranyozott ezüst lószerszámzattal temették el. Egész ló esetében túlvilági társat, részleges ló esetében áldozati állatot is sejthetünk.

Milyen jellegzetes és egyedi tárgyak kerültek elő?

A sírok többségében volt aranytárgy, s többnyire nem is egy. A halotti obulusnak szánt bizánci aranypénzek (II. Jusztinosz, Phókasz, Hérakleiosz stb.) száma tekintetében egyedülálló e sírmező. Soha ennyi solidus még nem esett ennyi sírra az ismert avar temetők körében. A férfiak jórészt fegyveresek, akiket veretes övvel, karddal, lándzsával (néha többel), íjász felszerelésével, ritkán különlegességnek számító ezüst ivókürttel vagy üvegpohárral, sőt arany fülbevalókkal temették el. A nőket, gyermekeket többnyire gazdag ékszerekkel, ezüst karperecekkel, arany fülbevalókkal helyezték a sírba.

Mit tart a legérdekesebbnek és legfontosabbnak abból, ami előkerült? 

Soha ilyen lehetőség még nem nyílt a régészet előtt, ahol egy ilyen nagy területen, ilyen gazdag, majdnem teljes pompájában megmaradt és számos különlegességgel rendelkező, modern és aprólékos módszerekkel feltárt temető nagy része tárulhat a tudomány és a nyilvánosság elé. A gazdag temetkezések mellett egyedülálló az azokhoz kapcsolódó szakrális terek előkerülése is. 

Ha létezne toplista, akkor ez a temető hol helyezkedne el?

A babarci temető Baranya megye leggazdagabb temetője, amelyet a népvándorlás kor kora avar időszakában használtak.  A hazai avar kori lelőhelyek első tíz legjelentősebb lelőhelye közé tartozik.

Mi történik a feltárás után a tárgyakkal?

A tárgyak a feltárást követően a Janus Pannonius Múzeum és az Ásatárs Kft. restaurátor műhelyeiben kerülnek restaurálásra, állagmegóvásra – a munkálatok már meg is kezdődtek. Az előkerült csont- és kerámia anyag tisztítása is elkezdődött. A leletek végleges elhelyezésre a Janus Pannonius Múzeumba kerülnek. 

Hogyan tovább?

A feltárt sírok feldolgozása, közlése és bemutatása nagyot lendíthet a korszak kutatásán. Az eredményeket önálló könyv, monográfia formájában, mindenre kiterjedő természettudományos elemzésekkel (radiókarbon (C14), antropológia, archeogenetika, archeozoológia, fém-vizsgálatok stb.) kiegészítve, szeretnénk nem csak a régész szakma, a hazai és a nemzetközi tudomány képviselői, hanem minden elkötelezett érdeklődő elé tárni. 

A kutatók egy látványos kiállítás formájában is szeretnék a nagyközönség számára bemutatni a gazdag leletanyagot. 
Ehhez a munkához sok szereplő együttműködésére és persze sok pénzre/támogatásra van szükség.
A feldolgozás mellett folytatni fogjuk a terület átvizsgálását nem roncsoló régészeti módszerekkel (terepbejárás, fémkeresőzés, magnetométeres felmérés), majd ezek eredményei alapján tervásotásokra is sor kerülhet. 
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